以高质量办学推动 **教育强国建设** 本期关注:推动九年一贯制学校高质量发展④

九年一贯制学校如何平衡小学与初中的管理差异,构建统一而又富有特色的管理体系?如何在 内部的制度设计、管理架构、文化融合与培育等方面探索可行的管理方式,以保障学校高效运转? 本刊特邀请专家、学校管理者进行探讨,敬请关注。



校长周刊

张玲 李坤

九年一贯制学校是义务教育的一种重要实现形式,由于 其跨度大,学生年龄差显著,教育管理需求比较复杂,但同 时也蕴含着特殊的办学优势。在基础教育进阶过程中, 小学 到初中的过渡,往往被视为学生成长的"暗礁",学生的成

长轨迹呈现出独特的个体差异性和非线性特征, 使得学生在 学段的进阶中难以实现整齐划一的阶梯式跃升,不能"一键 切换"。在这样的背景下,九年一贯制学校的优势就显得尤为 突出,这类学校通过创新管理机制、优化组织结构、改革评 价机制等,能够充分发挥一贯制的管理优势,应对多学段融 合的挑战。

创新课程管理:完善阶梯式育人模式

课程是学校教育的核心载体,课程的纵向 贯通需要系统化的管理机制作为支撑。九年一 贯制学校能够突破传统的分段式课程管理的局 限,发挥独特的课程框架结构性优势,进而实现 学生认知发展的连续性跃升。通常意义来说, 小学阶段强调培养学生的兴趣、习惯和基础认 知能力,从而奠定良好的综合素质基础。基于 这种逻辑,小学课程通常具有宽泛性和体验性 特征,强调观察和生活化运用,相应的课程组织 管理要灵活配置。初中阶段强调知识的逻辑 化、系统化及解题能力的标准化,因此课程呈

现出学科专业性和知识结构化特征,如物理化 学分科,数学强化抽象推理等。课程管理要注 重学科化、系统性和专业发展深度。面对这样 的差异,九年一贯制学校可以一改传统"分段 式"课程管理,从管理层面建立九年一体化贯 通的学校课程体系,通过目标管理、课程开发管 理、资源统筹等机制创新,设定分阶段学习目 标,建立"基础+拓展+深化"的阶梯式课程框 架,避免重复教学或短期应试化倾向。

大连市第七十九中学及小学部将九年划分 为"基础学段"(一至三年级)、"拓展学段"

(四至六年级)和"深化学段"(七至九年 级),每段设置学段主管,实施目标导向的阶 段性管理。在基础学段,注重习惯养成与兴趣 激发,通过"科学启蒙工坊""艺术体验课" 等课程,融入海洋文化元素(如贝雕、滨海花 艺)。在拓展学段,强化能力进阶与特长孵 化,聚焦学科思维转型与特色项目深耕,开设 "初中预备课程群",如数学增设"逻辑建模工 坊", 英语强化"AI配音实践", 为初中抽象 思维训练奠基。在深化学段,则注重强化学科 思维与创新能力,开设"AI机器人编程""无 人机控制"等课程,与大连理工大学实验室合 作开展项目式学习。通过管理机制的创新,减 少学段过渡的"陡坡效应"。

优化组织结构:建立健全协同管理平台

小学和初中课程贯通的难点在于师资的学 段固化,由于小学和初中学段相对封闭,不同学 段的课程设置、教学方法和学生身心发展特点 差异显著,教师长期固化于单一学段的教学,限 制了教师的专业视野和教学能力,容易形成思 维定式。分段管理体制一定程度上抑制了师资 流动,教师被认为是本学段的"专属资源",缺乏 流动的动力和保障。造成小学和初中仿佛形成 了两个"独立的王国",教师们各自深耕于本学 段的教学,而对另一学段的教学知之甚少,小学 教师认为初中教师教学太着急,一上来就讲难 题,破坏了小学的学习兴趣,初中教师则容易把 学习困难归咎于小学没教好,基础没打好。这 种局限性导致了学段衔接过渡的不顺畅。

九年一贯制学校如何从管理角度入手,让 小学和初中教师真正地"相互了解",促进小 学和中学的顺畅进阶呢?首先要优化组织结 构,进行制度设计,纵向分段管理,在不同的 分段中设置专职学段主管,形成"校领导一学 段主管一年级组长"的三级架构, 匹配相应的 权责, 如统筹本学段课程实施与质量监控的教 学管理权,参与教师配置和绩效考核的人事建 议权,管理学段教育教学资源的资源分配权。 其次,建立协同管理平台,九年一贯制学校教 师因涵盖小学和初中两个学段, 教师管理方面 能够实现跨学段协作与专业发展,通过建立学 段联席会议、设置跨学科教研协调岗、开展学 科纵向联合教研等协同管理平台建设, 打通学

校的组织结构。最后还要建立动态调整策略, 设置学段边界弹性,建立主管任期轮换制度, 开发学段间教师的柔性流动机制等。

大连市西岗区教师进修学校附属中学通过 跨学段授课、初中教师下沉授课的方式,进行 组织优化, 既缓解了低年级师资不足的问题, 同时也优化了课程衔接设计, 使不同学段的教 师资源流动起来, 使学生共享学校师资。大连 市第七十九中学和小学部开展了混合型教研改 革,小学教师和初中教师集体备课,围绕九年 一贯制设计研修主题,开展跨学段校本课程和 多年级混龄社团,小学升入初中的学生仍然由 小学社团教师指导, 既维系了师生关系, 又共 享了教师资源。四川新都蜀龙学校要求初中教 师每年承担小初衔接教学任务,给予学生充分 的个性化指导, 此举使教师对相邻学段课标熟 悉度显著提升。



改革评价机制:建立贯通式评估体系

何从分段评价到全过程育人是九年一贯制学校 一项重要研究课题。小学和初中学段评价方式 有着一定差异。小学阶段的评价更注重对学生 学习过程的关注,倾向于积极的学习态度和学 习兴趣的培养,同时还会更关注学生的行为表 现。初中阶段更加注重学科知识的掌握以及能 力发展的均衡。在"双减"背景下,这种分段 评价难以科学评估教育政策的长期效果,制约 了教育的连续性和学生全面成长。从分数导向 到成长导向,从结果评判到过程赋能,使学校 实现培养完整的人的教育使命,核心在于打破 传统评价的时空局限, 使每个学生的发展过程 都能被看见、被理解、被支持。

评价是撬动育人方式变革的重要环节。如

九年一贯制学校在评价贯通方面具有天然 优势,通过建立阶段性衔接评价标准、执行双 轨评价、引入适应性指标、建立教师协同评价 等多种方式,力争构建螺旋上升的发展通道。 如坚持核心素养导向,围绕五育并举制定涵盖

一至九年级的阶梯式评价标准, 明确各学段能 力发展目标,建立复合型评价档案。借助信息 化平台, 开展学业数据预警和行为发展曲线等 个性化诊断,形成持续培养目标,避免"一刀 切"考核。如一至五年级注重习惯养成,六至 七年级强化适应性训练,八至九年级聚焦实践 创新,各阶段匹配差异化评价标准,对合作能 力、审美表现等进行动态追踪,形成成长画 像, 搭建覆盖九年的"学生成长数据库", 通 过数据预警实现精准干预。

南京育英第二外国语学校建立了校本化学 生评价工具和指南《育英二外"三个学会"》 分级目标考评表,包括了小学低段、小学中 段、小学高段以及初中三段的6张表格,兼顾 了不同阶段考查要素的差异化要求,并且在总 体上保持了考查维度的一贯性。如在小学低段 考查要素中减少了小学中段"学习策略"的项 目,而在小学高段增加了"课后延展",这些 细微的考量体现了学校对学生认知规律和能力

的尊重。除了评价维度的连贯性之外, 还充分 考虑评价要求的递进性, 在不同阶段的同一维 度提出了差异化目标要求,如四级(七年级) "会学习"维度提出"养成独立思考习惯,利 用各种工具书解决学习困难"等,而六级(九 年级)目标升级为"能够根据自己的状况,利 用网络、教辅材料资源",在"会做人""会生 活"两个维度也有进阶式的差异化评价。

从管理视角来看,九年一贯制学校的优势 主要体现在系统化的育人管理体系,在构建阶 梯式课程框架、协同管理平台和教师流动机 制、贯通式评估体系等方面, 打破传统分段管 理的局限,实现对学生全面发展的全过程追 踪。九年一贯制学校通过创新管理,可以为我 们展现一条突破学段壁垒、实现无缝衔接的创 新路径。

(作者张玲系大连教育学院校[园]长培训 与指导中心主任,李坤系辽宁省大连市第七 十九中学校长。本文系大连市教育科学规划重 大课题 "促进国家课程方案转化落地的学校 课程规划与实施研究"[ZD202501]的阶段 性成果)

空间轮换助推学生拔节生长

金晓东

九年一贯制学校的学生因长期处于单 一环境,往往会产生审美疲劳,这一情况 成为制约教育活力的隐性挑战。浙江省杭 州江南实验学校以空间育人为切入口,通 过物理空间的阶梯式迁移、课程体验的沉 浸式衔接、成长活动的仪式化唤醒三重路 径,构建起独具特色的校区轮换机制,让 空间变革成为破解审美疲劳、激发成长动 力的关键引擎。

构建适配身心发展的成长场域。我校 将一至九年级学生划分为低龄探索期(一 至三年级)、学龄成长期(四至六年级)、

青春发展期(七至九年级)三个阶段,分 别匹配月明校区、本部校区小学部、本部 校区初中部。通过环境的精准切换,实现 空间与成长的同频共振。月明校区以儿童 视角打造沉浸式"童话王国",通过童话 场景降低低年级入学焦虑,以环境暗示 激发探索欲, 契合低龄儿童认知与情感 需求。本部校区小学部作为过渡桥梁, 教室保留童趣元素的同时, 增设走廊书 架与探究实验角,助力学生完成从儿童 到少年的身份过渡。初中部以"简约、 专业、互动"为基调打造赋能空间。连 廊设置国防教育长廊、微型博物馆,物 理空间去童趣化。通过环境变化匹配学

生青春期对自主性与学习深度的需求,助 力其向自主学习者转型。

用课程衔接打破空间割裂感。校区轮换 的本质是帮助学生完成从儿童到少年的身份 跨越。我校以课程为纽带,在空间转换节点 设计沉浸式衔接体验, 让环境变化与认知升 级形成合力。每年5月的"探校日"学科预 演已成为固定传统。如在2023年"水滴聚 梦,星向未来"活动中,三年级学生走进本 部校区, 在少年科学院体验机器人搭建, 在 少年艺术院感受民乐佳音,通过看得见、摸 得着的课程体验,将新校区视为更酷的舞 台。小初衔接课程则通过各学部教师同课异 构的形式,展开学科衔接研讨。

以仪式感构建成长精神坐标。校区轮 换不仅是物理空间的迁移, 更是成长阶段 的分界点。我校通过序列化仪式活动,将 空间转换升华为具有精神赋能价值的成长 里程碑。富有创意的"升本活动"已成为 三年级学生的专属记忆。2023年"水滴聚 梦,星向未来"十岁成长礼中,学生通过视 频回顾三年月明校区生活, 在校长致辞与教 师祝福中完成从低龄探索者到学龄成长者的 心理跨越。2025年活动中, 六年级学生与 初中生共同参与"粽享端阳""投壶雅趣" 等民俗游戏,在爱心义卖中提前融入初中 校园文化。

在九年一贯制教育实践中,物理空间的 轮换成为了动态的教育资源,成为了贯穿童 年与少年的"成长坐标轴",环境的"有形 变化"撬动着育人的"无形生长"。未来, 我们将进一步探索"空间+课程+评价"的 深度融合, 让每一次空间转换都成为学生拔 节生长的新起点。

(作者系浙江省杭州江南实验学校党委 书记)

学段衔接促进 学生稳步成长

张绪儒

笔者所在的山东省济南市长清大学城实验学校是一所 九年一贯制学校。学校以"人的发展具有天然完整性"为 哲学根基,突破学段割裂的桎梏,将"完整人教育成就完 整学生"的办学理念作为贯通九年的精神航标。这里的 "完整人教育"是基于学段完整和课程完善的"慢教育", 其核心追求是培养全面而有个性的完整学生。为实现理念 落地,学校将抽象的"完整学生"目标转化为可操作的育 人图谱——"四维素养"(内心充盈、人格健全、思想独 立、精神高贵)与"十二有"能力锚点(如"有艺体爱好 促健康、有求知兴趣肯吃苦"等)。这一体系如同精准的 导航仪,从课程设置到评价实施全程指引,确保小学与初 中的育人目标无缝衔接, 让每个孩子都能在贯通的航道上 稳步前行。

贯通不是消灭差异,而是让差异成为阶梯——小学的 活泼与初中的严谨,最终统一于学生的成长节律。这一创 新实践的关键在于"三破三立":破除学段割裂,建立目 标进阶体系;破除学科壁垒,建立跨学科资源包;破除经 验教学,建立贯通性评价标准。在国家课程校本化实施 中,学校开发贯通式实验课程,将物化生学科的30个核 心实验,按照小学低段"现象引兴趣"、高段"现象引思 考",初中低段"现象引知识"、高段"现象引本质"的认 知发展规律,进行九年一体化设计,实现科学素养的阶梯 式培养。

我们以"四维联动"组织文化赋能育人生态,通过打 造"四支队伍",激活贯通发展的内生动力。党员教师队 伍通过党建引领筑牢思想根基;干部队伍发挥模范带头作 用,践行办学理念与创新文化;学科组队伍深化专业引领 打造跨学段教研共同体,提升整体教学力与研究力,借助 贯穿学段、学科"三动课堂"的教学理念,确保学科教学 在贯通学段中的质量与衔接; 班主任队伍夯实根基保障强 化"一个年级就是一个班级"的协同理念,成为贯通育人 "最后一公里"的关键纽带。当前,学校跨学科、跨学段 集体备课已成为教师的成长内需,系统研究学生成长规 律、学科规律与教师成长规律,深入研讨教学内容的衔接 点与突破点,并着力统一关键能力培养目标及教学资源的 共享共建。通过系统化设计的跨学段教师互进贯通机制, 学校实现了知识溯源与能力发展的双向贯通。

学校变分段管理为全程贯通,变行政推动为文化引 领,变资源叠加为系统融合,让每个孩子都能在贯通的育 人体系中获得最适合的发展。在这里,每个生命都沿着贯 通的成长阶梯, 绽放既符合时代要求又独具个性的生命样 态,学校真正成为了学生成长的沃土。

(作者系山东省济南市长清大学城实验学校党委书记)

贯通管理培育 良好德育生态

傅彤

湖南省长沙市一中金山桥学校是长沙市一中与湖南湘 江新区教育局共同管理的一所公办九年一贯制学校。九年 一贯制学校最大的优势在于学段的连续性,但在"分段而 治"的惯性中,德育工作碎片化、重复化、割裂化,成为影响 德育实效的三座大山。为了解决这些问题,我们通过系统 变革,以一体化管理编织出了全学段贯通的德育网络。

通过构建三级课程破除学科壁垒。基础型课程重在 "国家课程的校本化重构",我们绘制了学科德育联结图 谱,将德育元素巧妙融入各学科。例如,语文课融入望城 非遗剪纸增强文化认同,道德与法治课改编校园纠纷案例 进行法治启蒙; 拓展型课程强调"跨学科融合", 打造 "有风景的思政课",在雷锋纪念馆里上历史课,在"沃 野"劳动基地开生态主题班会,让思想教育更鲜活;社会 实践基地成为学生了解社会、服务社会的广阔天地。

用平台打破学段壁垒。党建引领、文化课施教、课外 活动实践、行为规范培养、校园文化建设等支撑平台,共 同编织起德育实施的立体网络。我们以党建带队建,全体 少先队员坚定听党话、跟党走的信念。将德育渗透整合于 所有学科教学之中,确保每学年至少一周的社会实践时 间,强化社会责任感与创新实践能力。制定学生公约,探 索学生自我教育、民主管理的班级模式。深入挖掘节日内 涵,重点围绕爱国主义等六个维度抓实主题教育。着力提 升校园文化品位,创新开展红色文化、非遗文化进校园等 活动,形成鲜明的德育特色。

以目标进阶路径培育学生的使命担当。九年时光里, 学生的认知能力、情感需求、责任担当能力都在飞速发 展。为此,我们设计了"三阶螺旋"的目标进阶路径。一 至三年级重在筑基,帮助学生在习惯养成中萌发责任嫩 芽;四至六年级重在深耕,帮助学生在知行合一中挺立担 当枝干;七至九年级重在领航,帮助学生在更广阔的真实 世界中主动掌控成长。为了实现学段间的无缝衔接, 我们 结合校训建立了贯通九年的"德育存折"。低年级积累的 "公之星""勇之星""勤之星""朴之星",到了高年级可 以兑换社会实践机会,形成持续激励的闭环。这份成长的 记录, 最终在九年级汇聚成一份沉甸甸的《德育素养报 告》,纳入学生综合素质评价,伴随他们走向未来。

用联结激活协同育人共同体。家校共育,聚焦日常生 活礼仪、规则意识等细微处。这看似"小"的起点,正是 联结个体成长与世界规则的基石。社区与世界是更广阔的 课堂,我们精心组织社区服务、跨省文化交流等实践活 动, 引导学生在真实场景中体验、思考全球议题, 让社会 责任感和人类命运共同体意识在实践中扎根、壮大。当家 庭、学校、社会的能量真正汇聚融合, 便能为每个孩子锚 定坚定价值坐标,点亮他们面向未来的精神灯塔。

(作者系湖南省长沙市一中金山桥学校副校长)